

湛江

奋进“百千万工程” 绘就产业振兴画卷

文/图 余胜容 李逸涛

今年是广东“百千万工程”实现“三年初见成效”目标的关键之年。湛江如何加压奋进，不断取得新成效？

去年，湛江创新开展乡村振兴示范创建现场比学活动，13条乡村振兴示范带、40个示范村建设取得显著成效。在总结提升去年经验基础上，湛江今年部署开展“锚定百千万 四季看变化”工作，打造以产业振兴为主题的现场比学活动2.0版本。“春季抓谋划、夏季掀热潮、秋季强攻坚、冬季验成效”。通过实地考察、现场观摩各县(市、区)“标志点”，以点位变化带动区域发展、以一域出新带动全域出彩。

A 发挥产业园区领头作用 激发县域经济活力

县域是城乡区域协调发展的前沿阵地，更是“百千万工程”的主阵地。今年年初，湛江发展县域经济势头十足，一系列招商引项目落地动工，2024年徐闻县“与海南相向而行”重大项目集中开工暨集中签约活动举行，共有8个项目集中开工、16个项目集中签约，总投资额402.93亿元；廉江市2024年第一季度招商项目签约暨重点项目集中动工活动举行，38个项目集中签约、动工，总投资额48.02亿元；坡头区“制造业当家”春季招商大会举行，现场1个重点项目开工和5个重点项目签约，签约总投资额逾50亿元……

产业园区是县域经济的主战场。当前，湛江大抓产业发展，加快构建以湛江大型产业集聚区和一县(市、区)一省级产业园区的“1+N”发展新格局，带动县域经济综合实力不断提升。湛江通过部署开展“锚定百千万 四季看变化”工作，深入一线考察项目现场，了解规划和成效，一个个项目在观摩眼中破土动工，拔节生长。

廉江市是“中国电饭锅之乡”，也是中国重要小家电产业基地。今年以来，廉江围绕培育百亿级智能家电产业集群建设规划，完善家电上下游配套产业链，打造廉江市家电创新生态示范片区。

在龙健保税物流园和跨境电商电子商务产业园项目现场，铺好的室外道路人行道以及沥青路面平坦、规整，并与崭新矗立的仓库相协调，显得大气美观。目前，龙健保税物流园和跨境电商电子商务产业园项目进展顺利，1号、2号仓库的首层照明灯安装完成100%，幕墙铝板、室外工程已全部完成。负责人张鹤峰介绍，“物流园区主体工程基本完成，正在招商引资，9月具备交付使用的条件。”廉江市高端金属模具制造项目一期1、2、3号厂房内外装修完毕，设备安装中；二期4号厂房已经完成3层，5号厂房基础已完成，工地路面完成过程中。该项目开发商方总工程师李德宝介绍，“我们正加紧调试引进的38台设备，项目即将投产，预计年产值2亿-3亿元，可带动200-300人就业。”

当前，廉江以良好的产业生态和“保姆式”服务引进了长三角、大湾区等一批产业链链强链项目，把广东美迪智创园项目、龙健保税物流园项目、龙健跨境电商电子商务产业园项目、恒地高端金属模具制造项目、瑞达声学蓝牙耳机制造项目、浙商产业园项目、力高高温控制器生产项目、昌佳温控器项目等打造成为具有辨识度的标志性成果，引领廉江小家电产业升级和发展，以特色产业经济赋能推进“百千万工程”实施。

坡头区抢抓海洋经济发展机遇，推动海洋科创激活“蓝色动能”。“锚定百千万 四季看变化”坡头点位是湛江(坡头)海工装备产业园暨港岭片区和龙头镇莫村“渔稻好时光”乡村振兴示范基地。围绕“湛江市现代化海洋牧场建设先行区”定位，坡头区依托湛江湾实验室平台优势，重点布

局海洋工程装备、海洋渔业装备、海洋新材料、无人船舶制造等海洋战略性新兴产业，聚力攻关海洋科技，加足马力打造现代化海洋牧场高地。

在湛江(坡头)海工装备产业园暨港岭片区项目现场，挖掘机繁忙作业，土地平整和打桩工程正加紧推进，据悉，该片区项目正总投资达25亿元，将加快开展基础设施配套建设。锚定发展海工装备产业的方向，坡头区成功引进蓝水湛江湾海洋渔业装备制造基地项目、江苏海力海工装备项目等，并储备了珠海云洲、广东粤大、天能重工、大金重工等多个意向落户项目，涵盖海洋装备制造、重大智能装备、新材料等先进制造业。“预计今年年底可实现部分项目投产，年产值2亿至3亿元；项目全面投产后，预计年产值可达10亿元。”广东蓝水海洋工程制造项目副总经理张震介绍。此外，依托湛江湾实验室科创平台优势，坡头区探索“实验室+平台公司”共建运营模式。目前，坡头区已推动广东恒兴集团有限公司、广东海威农业集团有限公司等8家海洋牧场产业链龙头企业携手湛江湾实验室，以“技术共享、市场共营”形式，打造海洋牧场创新联合体“平台公司”(广东恒兴海洋产业发展有限公司)。以平台公司为支点，建成湛江湾海洋孵化器，为初创型海洋科技企业提供办公空间、研发支持、市场推广、投融资对接等一站式服务，已吸引13家高新技术企业“入室孵化”，累计注册资金超过8.6亿元。

遂溪标志性点位是县食品工业集聚升级示范区，围绕“打造省食品工业强县”发展定位，遂溪县布局食品工业、基础设施配套服务、农文旅融合和岭南新乡村三大类，总投资近48亿元，其中8个食品工业类项目总投资超27亿元，涉及水产饲料、冷链、物流、食品加工等方面。今年中秋，御唐府月饼创新推出“醒狮大饼”获得市场广泛赞誉。与以前不同的是，月饼的生产地换了新家。位于遂溪县岭北工业园的御唐府食品加工中心项目第一期建成投产，其中五条生产线有条不紊地运转着，主要生产御唐府蓝罐莲蓉旗下各品种月饼。在邻近的白坭坡工业园，恒兴海洋食品研发生产项目基本完成办公楼建设、遂溪县南药产业园总部项目生产仓储车间主体工程已完成、全联集采大型冷链物流园项目已基本建成冷库主体，多个项目正紧锣密鼓地加速推进，完善遂溪食品产业版图。

与此同时，位于麻章区的深国际·湛江综合物流港项目顺利通过竣工验收，实现湛江“高标准”零的突破；雷州市那双村物流冷链电商直播孵化基地接近完工；吴川建工大厦即将竣工，建筑业“总部经济”初具雏形……湛江各县(市、区)精准发力建园区、促经济，一个个各具特色的园区在你追我赶中迸发出生机与活力。



廉江所生产的各类电热水壶



位于麻章区的深国际·湛江高标准



麻章镇城家内村王小梅家的庭院

B 推动农文旅深度融合发展 赋能“百千万工程”

霞山特呈岛、赤坎老街、徐闻爱情角、东海岛海豚、遂溪孔子文化城……湛江文旅资源丰富，滨海景观更是得天独厚。今年湛江提出打造“鲜美湛江”，结合“百千万工程”推进，文旅发展步入快车道，一个个文旅项目落地实行，走出了一条农文旅融合发展的道路。

围绕“大陆南极村、最美爱情角”的发展定位，徐闻以创建国家级3A级旅游景区为契机，推进灯楼角标志性点位改造升级，施工工地热火朝天，合水线、灯楼角、爱情邮局等点位人流如织。徐闻有机串联渡海作战启渡点、珊瑚礁群、琼州海峡和北部湾合水线以及“201314”等文旅资源，构建南极村特色文旅产业链，塑造“南极村”文旅品牌IP，以点位变化带动城乡风貌提档升级、文旅融合发展。5月19日，世界爱情角520乡村振兴音乐节在湛江徐闻县角尾乡举办，百对新人在北纬20°13'14"的爱情角举行集体婚礼仪式；“七夕”佳节，“世界爱情角 诗意最南端”主题的七夕庆典在这里上演，100名单身青年欢聚于此寻找爱情……刚过去的暑期，许多游客来到南极村住民宿、赶海、划桨板，不少人在爱情邮局购买明信片，在各种装置面前打卡。放坡村一民宿老板坦言，这一年里，角尾乡有了“一日千里”的变化。

位于湛江湾中心的特呈岛，迎来了文旅发展的热潮。霞山在特呈岛打造“百千万工程”标志性点位共3个，分别为特呈岛温泉度假村升级改造项目、八音湖水上游乐项目、特呈岛农业种植观光园项目。今年5月，特呈岛温泉度假村一期项目全面开展升级



位于徐闻县的中国大陆最南邮局

改造，涵盖四合院、别墅区、温泉区、商业区、码头栈桥及亮化亮化等，经过近两个月的改造已于7月1日盛装复业，景观环境大幅提升，绿化面积扩增，园林景观愈发精致美观，且客房内部装饰简洁大方。“度假村在改造后，不仅自身营业收入增长了37%左右，还显著带动了更多游客前来特呈岛观光游览。”霞旅投公司有关负责人介绍。随着项目打造深入开展，特呈岛的旅游交通、旅游服务、观光农业和特色村庄基础设施及配套措施等逐步完善，岛上的民宿也因此受益，“我们民宿为村民提供保洁、餐饮、赶海捕鱼等工作岗位，拉动渡船项目，发展村集体经济。民宿自今年4月开业以来，游客入住约2500人次，拉动消费30多万元。”特呈岛潮汐小院民宿有关负责人介绍，该民宿是霞山区实施“百千万工程”、绿美霞山生态建设，打造省级旅游示范区的配套项目之一。

借助网剧《隐秘的角落》出圈的赤坎老街，游客穿梭在

老街古巷感受传统文化之美，游览民国风情街，沉浸式体验复古风潮，头戴簪花、身穿汉服拍摄留念……秉持“修旧如旧”的原则，赤坎对古商埠历史文化街区开展保育活化项目，6个古码头改造和广州湾商会旧址、静园、水仙井、大通街、中兴街、染房街、大昌商舖等41个点位改造已经完成，残缺破损的旧建筑焕发新活力，咖啡、古玩、汉服等商家纷纷入驻，古商埠在湛江市35个景区中人流量、受欢迎程度排名第二。值得一提的是，在7月26日的赤坎区文化旅游产业高质量发展大会暨招商引资推介大会上，赤坎现场签约8个项目共21.07亿元，文旅产业未来前景一片广阔。

此外，湛江经开区创新打造“红树林+中华白海豚”文旅模式，雷州市有序推进历史文化街区曲街示范段改造、雷祖祠修缮项目、廉江鹤街投入运营、遂溪醒狮系列活动火热开展等，吸引了越来越多的游客，湛江正逐步成为国内文旅市场热门目的地。

C 深入贯彻乡村振兴战略 推动村美民欢产业兴

乡村道路“白改黑”、乡村游园舒适宜人、建设长者饭堂、乡村绿化面积不断增加、“美丽庭院”创建亮点频现……“村”是“百千万工程”最基层的单位。眼下，建设现代化岭南新乡村，正为湛江勾画出一条既顺应发展潮流，又契合自身脚步的乡村振兴道路。

走进吴川市黄坡镇郑屋村，两旁树木郁郁葱葱，小公园绿意盎然，一幅和美乡村画卷徐徐展开。郑屋村集体经济组织健全，村内资产和资源得到有效利用，通过土地流转、厂房出租、鱼塘出租等形式增加集体经济收入；郑屋村生态智能化治理垃圾污水、郑屋村地埋式垃圾收集示范点等污水处理池都被打造成小景观，兼具实用功能和艺术价值。以建设“百千万工程”典型示范村为契机，以绿美乡村建设工作为抓手，郑屋村形成“党支部统领、党员带头、群众参与”的工作机制，扎实推进绿美乡村建设，改善乡村“颜值”。结合美丽乡村、田园风貌、休闲小公园、凉亭廊道、荷塘等沿途景观，在村主入口、村主干道、河堤两岸等节点进行风貌设计提升，在环村路两旁种植凤凰树、白银树、酸枝子树等500多棵绿树，形成亮丽的绿化景观带。

走进雷州市龙门镇，满目皆新，乡村振兴示范带多个产业项目建设有序推进。示范带总长约16公里，产业路线起于那双村，连接着平湖村、禄马村、足荣村，涵盖了农产品冷链物流产业、果菜批发市场、旅游观光农业、农文旅产业。禄马村有着丰富的林地资源，主要以种植业、林业为主，为促进产业融合升级，引入海康梦工厂田园综合体项目，占地面积近1000亩，于今年1月开工建设。项目相关负责人表示，整个项目融合一二三产业，通过智慧农业种植区、精品农业种植区、有机肥生产区等功能区，将有效带动当地的农产品种植。并以休闲农业为导向，将田园景观、自然生态和本土特色资源打造特色文化旅游休闲区和亲子研学基地。

延伸 “小美”庭院扮靓“大美”乡村

美丽庭院建设在“百千万工程”中扮演着重要角色。湛江市坚持“党建引领、统分结合、以点带面、上下协同、四级联动、全民参与”的原则，在全市范围内分阶段分层次举行“美丽庭院”系列擂台赛。8月8日，湛江市“美丽庭院”建设第一期擂台赛暨典型培训会在湛江市党校举行，按照“绿美实用类”“经济实用类”“文化创意类”分类评优，选出湛江市“美丽庭院”典型户各6户。

磨米台作流水池，旧瓦片作池塘护栏，旧石板作桌凳，小钱办大事，以最低的成本打造最美的环境，突出经济实用的效果，推动村容村貌整体提升。“看到这些还能利用的材料我就把它们捡回家，一是环保利用，二是省钱，还能保留乡村原生态味道。”吴培利说。

目前，湛江已建设省级美丽庭院示范村4个、“美丽庭院”户120户、“美丽庭院”示范户6户，市级美丽庭院特色村60个、“美丽庭院”户2万多户、“美丽庭院”典型户1200户。如今，通过创建“美丽庭院”，越来越多的村民主动参与农村人居环境整治和乡村社会治理等公益服务，参与家庭和乡村文明建设，一幅“家美村更美”的和美丽乡村画卷正在湛江徐徐展开……



夜晚的潮汐小院